

本想 **鲨** 出困境 却遇大圣归来

老将孙悦导演北控逆转上海男篮

65 体坛话题

“拼尽全力，鲨出困境。”昨晚对阵北控队的赛前，上海久事男篮主场的大屏幕上，打出这样一条标语。只可惜，大鲨鱼碰到了“大圣归来”的孙悦，正是这位休战两年

重新回归 CBA 的前国手，一手导演了北控队的大逆转——从最多落后 17 分，到最终赢了 16 分，北控队的首功之臣不是三外援，而是这位已经 34 岁的本土老将。

众所周知，此前因为伤病以及在北京首钢队的矛盾等原因，孙悦两个赛季没能在 CBA 注册。本赛季，和前东家的合同结束后，被球迷称为“孙大圣”的他转投同城的北京北控队，后者的主教练正是他在首钢时的前队友马布里。两年不打球，孙悦还行吗？这是赛前许多人的疑问，但很快，所有的怀疑烟消云散。本赛季至今，除了客场与新疆队的比赛轮休之外，孙悦出战了其余 24 场，平均上场 35.2 分钟，贡献 13.0 分、4.3 次助攻、3.3 个篮板、1.3 次盖帽和 1.3 次抢断，这样全面的表现本土后卫无一人能够做到。甚至可以说，孙悦正在打出自己职业生涯最好的一个赛季，他出色的竞技状态，让人

根本不相信他曾两年没打职业联赛。

对阵苏州队，三节砍下 22 分；对阵青岛队，27 分的得分追平个人生涯纪录；本赛季场均助攻 4.3 次，职业生涯新高；场均封盖次数高居联盟前十，也是前十里唯一一位后场球员……昨晚对阵上海男篮，孙悦又有神勇发挥，投中赛季最高的 6 个三分球，贡献全场最高的 25 分，此外还有 8 次助攻 3 次抢断入账。可以说，是孙悦一手导演了北控队第三节狂砍 43 分的好戏，而在第四节大鲨鱼将分差缩小至个位数时，又是他的两记三分球扑灭了主队反扑的气势。

赛后，北京队主帅马布里把小将王少杰带到了发布会，而不是表现最好的孙悦，这是因为，作为一名打了 43 分钟、全场出场时间

最多的老将，他赛后需要更多时间来进行身体恢复。“Q(马布里对孙悦的昵称)的存在，能让球队有更多的可能性，他的作用不是仅凭数据能衡量的。”对于孙悦，马布里不吝赞美之辞。确实，现在的孙悦不但是球队除三外援之外的第四得分点，还是一个进攻组织者兼防守大闸，更是一位出色的更衣室领袖，他的作用无可替代。

孙悦的神勇，更衬托了大鲨鱼的后卫之痛。上海队本赛季囤积了不少后卫，但是却没一个人能发挥孙悦这样的作用。昨晚罗旭东因为家事缺阵，其他两名后卫罗汉琛和施宇晨加起来打了 40 分钟，一共得到 12 分 4 次助攻，这两项数据只相当于孙悦一人的一半。

本报记者 李元春

北控主帅马布里从上海带走胜利

孙悦归来「大杀四方」

场外音

不折腾 ◆ 李元春

看着老将孙悦本赛季的神勇表现，不由得令人想到两个字：惋惜。如果没有前两个赛季的折腾，那他还可以达到什么样的高度？

作为曾经参加过 2008 年北京奥运会和 2012 年伦敦奥运会的前国手，孙悦的天赋之高、能力之强自不必说。更难能可贵的是，身高超过 2 米的孙悦还是中国篮球历史上难得一见攻防兼备的后卫，可惜这样的人才在个人能力最强、经验最丰富的年龄，却被北京队雪藏了两年。

既不让孙悦上场打球，也不让他转会他队，宁可支付两年加起来一千多万的薪水，北京队确实有钱、任性。然而对于球员来说，两年没有球打是多么痛苦的一件事，对于 CBA 乃至中国篮球来说，这也是一种不负责任的资源浪费。

其实当初，孙悦和北京队也没有什么无法调和的矛盾，最终却闹到两败俱伤，实在令人摇头叹息。在国际大赛上表现惨不忍睹的中国篮球，需要“折腾”。这样的“折腾”，是革新，是青训，是唤起精神力量。中国篮球，不能折腾的，恰恰是人才。希望孙悦重新打上 CBA 并有良好表现的经历，可以对篮球圈有所触动，只有珍惜人才、善用人才，才会有更大希望。



孙悦(右)力挽狂澜
本版图片 记者 李铭坤 摄

宝宝贝贝 乒乒乓乓

新民晚报“红双喜杯”迎新春 乒乓球公开赛娃娃军团闪耀

7 岁的闵鸣一亮相男子单打赛场，便引来大家关注，他是丙级 C 组中年龄最小的选手，但一招一式看起来已是很专业。不少球友笑言：“现在的孩子从小打法专业，而我们是野路子的，将来他们一定不得了。”乒乓从娃娃抓起，新民晚报“红双喜杯”迎新春乒乓球公开赛的赛场上，娃娃兵团是一道靓丽的风景线。比如，曹燕华乒乓球俱乐部每年都派出多支队伍参赛，今年更是 9 支队伍报名。娃娃们的乒乓冠军梦，从新民晚报“红双喜杯”启航。

亲子运动

“哥哥，快看，你的名字在这里！”一对鬻发双胞胎开心地喊哥哥蔡正熹。在父母的张罗下，一家五口人在名字墙前，美美地合影留念。长大后，我要成为你。在双胞胎心中，蔡正熹是他们崇拜的哥哥，像哥哥一样帅气地打球，在比赛中战胜对手，酷呆了。

自从父母生了二胎双胞胎后，蔡正熹的性格一度很内向，他隐隐觉得父母对自己的

关注有点少。于是，父亲张境便带他跟自己去单位参加乒乓活动，没想到，教练一下看上了小正熹，觉得他很有灵气。就这样，一年级的的小正熹学起了乒乓。自从打了乒乓后，他更开朗、更自信了。在家里也很有大哥的样子。

如今小正熹已经四年级了，这是他第二次参加沪上业余赛事。第一次比赛因为输球，他被打哭了，父母告诉他：“竞技比赛有残酷性，你只要对得起自己的目标，不哭就是赢。”小正熹点点头，“嗯，这次我不哭了！”

在张境、蔡佳嗣夫妇的家里，安装了一张专业的红双喜球台，小正熹的球拍则是最热门的狂飚系列。父亲和哥哥对打，双胞胎弟弟捡球，妈妈录影，这个三宝家庭，因为乒乓球，其乐融融。

挫折教育

11 比 11、12 比 12……16 比 14，昨日下午在 9 号台举行的双打比赛，引来许多球友观战。比分交替上升、过程充满悬念，而对阵

双方反差巨大——一方是身高 1.9 米的中年选手，另一方则是身高 1.5 米的小学生。大家都想看，娃娃兵能否掀翻曾经有专业乒乓底子的中年对手。最终，这对小学生还是遗憾失利，抹着额头上不停流下的汗水，他们异口同声地说：“下一场我们再接再厉。”

“双周”组合——周冠宏、周德龙是一对好朋友，一个 8 岁、一个 9 岁，小小年纪就入选中乒院。在各自年龄段里，他们都是全市青少年比赛中的佼佼者。去年两人被送往卢森堡参加青少年比赛，双双捧回冠军。冠军已经拿了，但参加新民晚报“红双喜杯”，和成年人同台竞技，还是第一次。在父母看来，这是极好的“挫折教育”，“让他们看清楚自己同别人的差距，通过比赛锻炼自己。”

不为冠军，只为挑战，在单打比赛中，两人并没有报名水平最低的丙级，而是参加乙级 C 组(15 岁以下)。其中，周冠宏是年纪最小的，没能出线，而周德龙闯入了 16 强。巧的是，两人的偶像都是马龙，他们异口同声说：“将来我们也要进国乒，像马龙一样成为世界冠军！”

本报记者 陶邢莹



娃娃选手成为新民晚报“红双喜杯”迎新春乒乓球公开赛风景线



2016 里约
2012 伦敦
2008 北京
2004 雅典
2000 悉尼

2020 东京